



Zmena vo vedení AOS

Na základe návrhu ministra obrany SR zo dňa 8. 7. 2011 a po schválení návrhu Akademickým senátom Akadémie ozbrojených síl (AOS) gen. M. R. Štefánika sa 28. júla 2011 uskutočnilo prevzatie funkcie rektora Akadémie ozbrojených síl gen. M. R. Štefánika novým povereným rektorom. Výkonom funkcie rektora AOS je od 1. augusta 2011 poverený plk. v. v. doc. Ing. Pavel Nečas, PhD., ktorý od roku 2008 pôsobí v AOS ako prorektor pre vedu. Funkciu povereného rektora bude doc. Nečas vykonávať do vymenovania nového rektora prezidentom Slovenskej republiky.

Pred nami sa otvára nový akademický rok 2011/2012. S akými predsavzatiami, plánmi chce nový rektor vstúpiť do tohto roku?

V oblasti vzdelávania plánuje poverený rektor pokračovať v trende predchádzajúceho rektora brig. gen. v. v. doc. Ing. Miroslava Kelemena, PhD. a rozvíjať študijné programy pre všetky tri stupne vysokoškolského štúdia. Vychádzať chce z Bolonského procesu a z jeho dominantného modelu 3+2 (bakalársky cyklus + inžiniersky cyklus vzdelávania), podporovať bude tretí stupeň vzdelávania, ktorý zdôrazňuje vzťah študentov s výskumnou a vedeckou činnosťou, chce podporovať habilitačné konania, a v tomto zmysle aktivizovať príslušníkov akadémie k tomu, aby si zvyšovali svoju kvalifikáciu, aby akadémia mala nových docentov a profesorov. Poverený rektor plánuje zefektívniť prípravu bakalárov a v tomto duchu chce implementovať študijné programy Vstupného odborného dôstojníckeho

kurzu do študijných programov 1. stupňa vysokoškolského vzdelávania.

Podporovať bude otvorenie civilného štúdia. Ide o externé dvojročné inžinierske štúdium v študijnom programe *Počítačové systémy, siete a služby* pre 35 civilných študentov, ktoré sa plánuje otvoriť od akademického roka 2012/2013. Počíta tiež s otvorením externého päťročného doktorandského štúdia v študijných programoch *Vojenské spojovacie a informačné systémy a Bezpečnosť a obrana štátu*, v ktorých sa budú vzdelávať ďalší civilní študenti.

V nastupujúcom akademickom roku plánuje poverený rektor využívať efektívne a účelne financie, ktorými akadémia disponuje. Pôjde najmä o ušetrené zdroje z elektronického verejného obstarávania.

Použitie budú na rutinu a štandardnú údržbu objektu AOS, vrátane investícií do športovísk školy.

Keďže AOS je predovšetkým vojenskou školou, chce poverený rektor posilňovať vojenské vedomie, vojenské vystupovanie, disciplínu. Aj preto sa budú mesačne konať nástupy, pochody, aby vojaci a kadeti nielen študovali a športovali, ale aby si rozvíjali a upevňovali svoje vojenské návyky.

Viac právomocí plánuje rektor dať organizačnému oddeleniu, ktoré bude organizovať život v akadémii, kontrolovať jeho priebeh.

Záujemcov o ples iste poteší informácia, že už v tomto akademickom roku sa po niekoľkoročnej prestávke bude znovu ples organizovať.

-hg-



Prísaha kadetov 1. ročníka

Tiché a pietne miesto vojenského cintorína na Háji - Nicovô nad Liptovským Mikulášom ožilo 30. septembra 2011 ruchom. V tento deň tu totiž zložilo prísahu 50 nových kadetov 1. ročníka Akadémie ozbrojených síl gen. M. R. Štefánika (AOS) v Liptovskom Mikuláši, ktorou vstúpili do profesionálneho života vojaka Ozbrojených síl SR.

Prísahy kadetov sa zúčastnili ich rodičia, súrodenci, priatelia, nechýbali velitelia, inštruktori a predstavitelia velenia akadémie na čele s jej povereným rektorom plk. v. v. doc. Ing. Pavlom Nečasom, PhD.

V mesiaci septembri absolvovali kadeti základný vojenský výcvik v AOS, v ktorom si preverili svoju psychickú a telesnú kondíciu, schopnosti, spoznali nových priateľov, nových veliteľov, denný režim a organizovaný vojenský život. Tento bude pre nich pokračovať v 3-ročnom vojenskom programe a v bakalárskom štúdiu. Vojenský program obsahuje súbor vojenských, výcvikových a vzdelávacích činností, predstavuje relatívne samostatný systematický a účelne rozvinutý proces, ktorý vyústí do profesionálnej kariéry dôstojníka Ozbrojených síl SR. „Je dôležité, aby ste transformovali vojenské profesionálne zručnosti, osvojili si líderské schopnosti, ktoré ako budúci dôstojníci OS SR budete potrebovať v profesionálnej vojenskej službe nielen doma ale i v medzinárodnom prostredí, v misiách a v operáciách na podporu mieru a stability vo svete“, povedal okrem iného vo svojom vystúpení veliteľ Školských jednotiek AOS mjr. Ing. Roman Janky.

Úspešné absolvovanie vojenského programu je podmienkou úspešného absolvovania vysokoškolského štúdia na Akadémii ozbrojených síl gen. M. R. Štefánika.

V tejto súvislosti sa vyjadril poverený rektor AOS, ktorý odporučil kadetom, aby si každý k úspešnému plneniu náročných úloh vo vojenskom a akademickom prostredí stanovil osobnú disciplínu.

-hg-



AKADEMIK

Spravodajca
Akadémie ozbrojených síl
generála
Milana Rastislava Štefánika
Ročník VIII, číslo 1
Akademický rok 2011/2012



Vydavateľ:

Akadémia ozbrojených síl
generála M. R. Štefánika
Demänová 393
031 01 Liptovský Mikuláš
www.aos.sk

Redakčná rada:

Ing. Peter FIANTA - predseda
tel.: 0960 423070
e-mail: peter.fianta@aos.sk
PhDr. Alena HARAGOVÁ
tel.: 0960 422735
e-mail: alena.haragova@aos.sk
Ing. Danuša SPILÁ
tel.: 0960 422529
e-mail: danusa.spila@aos.sk
Mgr. Dušan LITVA, PhD.
tel.: 0960 423088
e-mail: dusan.litva@aos.sk
Mgr. Judita HAJKOVÁ
tel.: 0960 422290
e-mail: judita.hajkova@aos.sk

Tlač:

Tlačiareň AOS, Liptovský Mikuláš

Rozširuje:

AOS L. Mikuláš. Nepredajné.
© Akadémia ozbrojených síl
generála M. R. Štefánika

Registračné číslo: EV 1946/08





AOS V OBRAZOCH

V tomto čísle:

VZDELÁVANIE

- Zmena vo vedení AOS
- Prísaha kadetov 1. ročníka
- Porada k projektu „Sofistikované informácie pre úspech misie“
- Študenti Akadémie policajného zboru cvičili v AOS
- Kadeti AOS cvičili v USA
- Pracovné stretnutie prorektorov pre vzdelávanie a vedúcich univerzitných pracovísk zodpovedných za oblasť vzdelávania
- Prváci v základnom vojenskom výcviku
- CAX „Dangerous Cloud 2011“
- „Manažment - teória, výučba a prax 2011“
- Krátko zo života kurzov:
 - Otvorenie kurzu ISOC 7
 - Otvorenie 14. ZVŠK
 - Použitie globálnych navigačných systémov GPS
 - Prvý krok v špecializácii LPIS skončil
 - NBÚ na odbornom seminári Centra vzdelávania AOS

RÔZNE

- Spustenie portálu akademickej knižnice
- SNP vo výtvarnom umení
- Akcie na október 2011
- Maďarskí učitelia na katedre elektroniky
- Návšteva srbskej vojenskej akadémie
- Prváci pokorili Kriváň

Editoriál

Pomaly doznievajú rozhovory o dovolenkových zážitkoch a to je znak toho, že sa leto pominulo a s popadaným lístím prišla aj zmena ročného obdobia, nielen v kalendári, ale aj vonku za sklom oblokov. Jesenné ročné obdobie si väčšina z nás, aj keď už nemáme doma školákov, spája so začiatkom školského roka. Ovládnú nás pocity plné očakávania a vzrušenia... Tie tohoročné boli zvýraznené hneď 22. septembra, počas slávnostného nástupu AOS ku Dňu ozbrojených síl, kde zavládla sviatočná nálada umocnená slávnostným pochodom profesionálnych vojakov. Pochodujúcich vojakov z tribúny zdravil už nový – poverený rektor AOS. Je to dôležitá zmena v živote akadémie a nie je jediná.

Začiatok akademického roka v AOS sprevádza niekoľko zmien.

Pozývame Vás preto prelistovať si tento AKADEMIK a dozvedieť sa o nich viac...

Prvé číslo už VIII. ročníka si zachováva svoj vzhľad a niektoré rubriky, na ktoré sme zvyknutí. V tiráži spravodajcu sú kontakty na redaktorov, na ktoré môžete posilať pripomienky a návrhy na jeho zlepšenie a prípadné zmeny, ktoré by Vás potešili.

My v redakcii by sme si priali jednu zmenu a to v podobe nových prispievateľov z radov študentov denného štúdia, pretože o ich živote sa na stránkach AKADEMIKA málo píše a pritom je určite veľa takých, ktorí by sa vedeli zaujímavou formou podeliť o zážitky z vojenskej praxe a štúdia.

Nie každý z nás má rád zmeny, pretože je príjemné a pohodlné driemať v zabehnutých koľajach, lenže iba aktívny prístup k životu a práci prináša sladké ovocie a prepotrebné progresívne novoty. Verme, že aj zmeny v AOS budú také. Kto by si ich neželal?

Judita Hajková

Porada k projektu

"Sofistikované informácie pre úspech misie"

Akadémia ozbrojených síl v Liptovskom Mikuláši je zapojená do riešenia projektu Európskej obrannej agentúry (EDA - European Defence Agency) projektom SIMS (Smart Information for Mission Success) vedeného ako "Sofistikované informácie pre úspech misie".



Ide o výskumný projekt Európskej obrannej agentúry, ktorý je riešený v rámci programu "Defence R&T Joint Investment Programme on Force Protection". Cieľom projektu je navrhnúť systém na podporu rozhodovania, ktorý prispeje ku zvýšeniu efektívnosti pri plánovaní a vedení operácií v mierových misiách a taktiež ku skvalitneniu prípravy na mierové misie. Základ systému SIMS bude tvoriť znalostná databáza s informáciami o operačnom prostredí misie, o možných asymetrických hrozbách a reakciách na tieto hrozby a rad ďalších informácií. Informácie uložené v databáze sa budú priebežne inovovať na základe informácií z reálnej situácie a budú sa taktiež analyzovať a spresňovať s využitím metód riadenia rizík. Informácie medzi jednotlivými stupňami velenia a jednotkami budú distribuované s využitím sieťových technológií.

Hlavným riešiteľom projektu je firma Thales-Raytheon Systems Company SAS (Francúzsko). Na riešení projektu sa podieľa ďalších sedem organizácií z Francúzska, Holandska, Poľska a Slovenska. Slovenský riešiteľský tím je predstavovaný príslušníkmi AOS, najmä z katedry bezpečnosti a obrany a katedry manažmentu. K priebehu realizácie projektu, ktorý má byť ukončený v roku 2012, sa uskutočnila v dňoch 7. - 8. septembra 2011 v konferenčných priestoroch AOS pracovná koordinačná porada, a to za účasti všetkých zainteresovaných riešiteľov. Na tejto porade sa vyhodnotili dosiahnuté výsledky v spracovávaní tematických cieľov projektu a stanovili sa ďalšie úlohy pre jednotlivých riešiteľov.

-hg-, -mž-

Študenti Akadémie policajného zboru cvičili v AOS

V rámci spolupráce Akadémie ozbrojených síl (AOS) s Akadémiou policajného zboru (APZ), absolvovalo 20 študentov 5. ročníka policajnej akadémie študijných špecializácií „civilná ochrana“ a „ochrana pred požiarmi“ v AOS týždňovú odbornú riadenú prax (5. - 9. septembra 2011).

Časť praxe tvorilo cvičenie v Simulačnom centre AOS na rekonfigurovateľných virtuálnych simulátoroch (RVS) s prepojením na konštruktívnu simuláciu. Uvedené simulátory získala AOS v rámci projektu EÚ 2.2/04, ktorý je v jej riešení do roku 2013. Toto cvičenie sa uskutočnilo ako prvé v rámci rozbehnutého projektu.

Cvičenie študentov policajnej akadémie bolo zamerané na organizáciu, riadenie a realizáciu záchranných prác po vzniku mimoriadnej udalosti, na koordinovanie činností, riadenie evakuácie a vydávanie opatrení pri pomoci ohrozenému obyvateľstvu. Obsiahlo modelovanie nebezpečných situácií, riešenie incidentov a spoluprácu zložiek IZS.

Okrem praktickej cvičebnej formy absolvovali študenti APZ vo vojenskej akadémii teoretický blok odborných prednášok. Prof. Ing. Milan Sopóci, PhD., vedúci Katedry manažmentu AOS prednášal na tému „Systémy na podporu krízového manažmentu“, Ing. Stanislav Morong, PhD. na tému „Hospodárska mobilizácia“ a Ing. Rudolf Židek z Katedry bezpečnosti a obrany AOS na tému „Bezpečnostný systém SR, súčasnosť a perspektívy“.



Cvičenie, ako i celú odbornú riadenú prax študentov bratislavskej Akadémie policajného zboru viedol doc. Mgr. Dr. Vladimír Blažek, CSc. z Katedry verejnej správy a krízového manažmentu tejto akadémie, ktorý vyzdvihol spoluprácu s Akadémiou ozbrojených síl v oblasti bezpečnosti a krízového manažmentu a dodal, že: "odbornú riadenú prax pre svojich študentov plánuje policajná akadémia realizovať v mikulášskej vojenskej akadémii pravidelne".

-hg-

Kadeti AOS cvičili v USA



V dňoch 29. 6. – 30. 7. 2011 štyria vybraní kadeti, študenti 1. ročníka Akadémie ozbrojených síl voj. Martin Hráček, voj. Miloš Ivaničko, voj. Ján Nirház, voj. Peter Mikuš a veliteľ školských jednotiek mjr. Ing. Roman Janky absolvovali spoločný výcvik s kadetmi US Reserve Officers' Training Corps v USA, štát Washington.

Výcvik prebiehal vo vojenskom výcvikovom priestore vojenskej základne Fort Lewis McChord. Na začiatku výcviku kadeti absolvovali preskúšanie z fyzickej pripravenosti a zvládnuť museli viaceré písomné preskúšania a vedomostné testy. V praktickej časti absolvovali výcvik strelby z ručných zbraní, riešenia problémov pri prekonávaní rôznych druhov prekážok, poskytovania prvej pomoci, patrolovania s nahratými incidentmi, chemický výcvik, zlanovanie, prekonávanie prekážok, manévrovanie a taktický výcvik, činnosť pri strážení a ochrane objektov a vodný výcvik. Počas výcviku boli kadeti zaradení k deviatemu

regimentu a rozdelení po dvoch do jednotlivých rôt. Každý kadet bol hodnotený osobitne jednotlivými inštruktormi výcviku a veliteľmi čiat a rôt. Vyvrcholením výcviku a jeho najdôležitejšou časťou bol taktický výcvik v trvaní 10 dní, počas ktorého museli kadeti preukázať nadobudnuté schopnosti a zručnosti pri vedení tímu, družstva a čaty počas bojovej činnosti v rôznych modelových situáciách.

Ako uviedol mjr. Ing. Roman Janky: „*kadeti sa dokázali rýchlo prispôsobiť a adaptovať podmienkam výcviku (časť rozdielnym ako v SR) a zvládli ho na výbornej úrovni*“. A dodal: „*Americká strana vyslovila želanie, že tohto ich výcviku by sa mohli slovenskí kadeti zúčastňovať každý rok tak, aby sa to stalo tradíciou a aby sa mohli vzájomne porovnávať formy a metódy výcviku oboch krajín*“.

-hg-, -rj-
foto: mjr. Ing. Roman Janky



Pracovné stretnutie prorektorov pre vzdelávanie a vedúcich univerzitných pracovísk zodpovedných za oblasť vzdelávania

V dňoch 13. a 14. septembra 2011 sa konalo v Zuberici pracovné stretnutie prorektorov pre vzdelávanie a vedúcich univerzitných pracovísk zodpovedných za oblasť vzdelávania technických univerzít. Stretnutie zorganizovala Žilinská univerzita v Žiline.

Na stretnutí sa prerokovali otázky úpravy Centrálného registra záverečných prác v súvislosti s novelou vysokoškolského zákona, otázky školného a poplatkov spojených so štúdiom a ich generovania zo systému, posudzovania ekvivalencie štúdia absolvovaného v zahraničí a spolupráca so Strediskom pre ekvivalenciu dokladov MŠVVaŠ SR, otázky týkajúce sa prijímacích skúšok, hodnotenia kvality vzdelávania ale aj ďalšie aktuálne problémy týkajúce sa života technických univerzít. Prvého dňa rokovania sa zúčastnil aj zástupca spoločnosti SCIO, ktorý informoval účastníkov o jej zameraní a pôsobnosti. Spoločnosť SCIO sa venuje zisťovaniu a hodnoteniu výsledkov vzdelávania a zaoberá sa vývojom a organizáciou testovania v rámci prijímacích skúšok. Všetci účastníci stretnutia hodnotili

pracovné rokovanie ako veľmi prospešné.

Podujatia sa zúčastnili prorektori pre vzdelávanie a vedúci univerzitných pracovísk zodpovedných za oblasť vzdelávania Slovenskej technickej univerzity v Bratislave, Technickej univerzity v Košiciach, Technickej univerzity vo Zvolene, Slovenskej poľnohospodárskej univerzity v Nitre a domácej Žilinskej univerzity v Žiline. Za Akadémiu ozbrojených síl generála Milana Rastislava Štefánika v Liptovskom Mikuláši sa pracovného stretnutia zúčastnil prorektor pre vzdelávanie doc. Ing. Pavel Bučka, CSc. a vedúca oddelenia vysokoškolského vzdelávania Mgr. Pavlína Adamíková.

Mgr. Pavlína Adamíková

Prváci v základnom vojenskom výcviku

V objekte Akadémie ozbrojených síl a v bariérovej strelnici v Sučanoch sa konal pod vedením inštruktorov zo Školských jednotiek a z Práporu výcviku Martin základný vojenský výcvik 50 kadetov 1. ročníka.



Cieľom tohto 4-týždňového výcviku (2. - 30. septembra 2011) bolo, aby cvičiaci získali a upevnili si vojenské vedomosti, zručnosti a praktické návyky, lebo do akadémie nastúpili z civilného sektoru. Výcvik obsahoval široké spektrum prípravy, ktorá kadetov viedla do vojenského života a v základoch pripravila na službu v OS SR. Dôraz vo výcviku bol položený na prípravu jednotlivca, ktorý musel zvládnuť nastavenú teóriu a prax. A čo k tomu povedali samotní kadeti?

„Výcvik je akčný“, „Výcvik sa mi páči viac ako sedieť v učebniach“, „Spočiatku sa to zdalo ľahké, ku koncu veliteľia prítvrdili“, „Na začiatku výcviku sme mali otlaky na nohách, už sme si „kanady“ rozchodili“, „Je to psychicky a fyzicky náročné, ale sme dobrá partia“, „Na tréning tu sú dobré podmienky, čo sa mi páči“ - takto sa k téme vyjadrili kadeti Ľuboslav Kováč, Jakub Hajduch, Kamil Jusko, Matúš Dančo a Zuzana Roganská.

Uvedený základný vojenský výcvik vyplýva z Vojenského programu kadetov bakalárskeho štúdia. Kadeti budú vojenský program realizovať 3 roky, súbežne s vysokoškolským štúdiom.

-hg-

CAX "Dangerous Cloud 2011"



V dňoch 19. – 23. septembra 2011 sa v priestoroch Akadémie ozbrojených síl uskutočnil komplexný štábny nácvič 42 príslušníkov práporu rchbo Rožňava pod názvom "Dangerous Cloud 2011". Nácvič sa konal v Simulačnom centre akadémie s podporou simulačných technológií – CAX (Computer Assisted Exercises).

Témou nácviču bolo „Prápor rchbo počas riešenia krízových situácií“ a nácvič obsahoval úlohy pre veliteľstvo a štáb práporu a pre veliteľov jednotiek. Jeho cieľom bolo precvičiť príslušníkov prrchbo v plánovaní a riadení operácií, v koordinácii pri spracovávaní operačných dokumentov a najmä precvičiť činnosť pri riešení rôznych simulovaných incidentov.

Riadiaci cvičenia mjr. Ing. Peter Ďuriš, zástupca veliteľa práporu rchbo uviedol, že kým v minulosti sa viac cvičilo riešenie vojenských problémov, v súčasnosti sa prápor zameriava viac na riešenia stabilizačných operácií, na riešenie incidentov orientovaných na záchranu civilného obyvateľstva či miestnej infraštruktúry.

Cvičenie s využitím konštruktívnej simulácie znamenalo pre cvičiacich overenie si správnosti svojich rozhodnutí a postupov pri riešení incidentov, s možnosťou ich korigovania, čo reálne situácie neumožňujú.

-hg-



Manažment - teória, výučba a prax 2011



7. ročník medzinárodnej vedecko-odbornej konferencie pod názvom „*Manažment-teória, výučba a prax 2011*“ organizovala Katedra manažmentu Akadémie ozbrojených síl gen. M. R. Štefánika (AOS) v dňoch 28. - 30. septembra 2011 na Repiskách v Demänovskej doline.

Konferencie sa zúčastnilo 70 odborníkov z vysokých škôl zo Slovenskej a Českej republiky, z Ministerstva obrany SR, útvarov a zariadení Ozbrojených síl SR. Rastúcu účasť profesionálnych vojakov na tejto konferencii ocenil poverený rektor AOS doc. Ing. Pavel Nečas, PhD., ktorý zdôraznil, že sa tak viac prepája vedecká teória s vojenskou praxou.

Cieľom konferencie, ktorá rokovala prvý deň v pléne a druhý deň vo dvoch sekciách, bolo vytvoriť priestor na výmenu poznatkov, názorov a skúseností zo širokého spektra teórie a praxe manažmentu ľudských a materiálových zdrojov.

Rokovanie konferencie sa zaoberalo novými trendmi, metódami vzdelávania príslušníkov OS SR, identifikáciou problémov v personálnom manažmente ozbrojených síl, ale aj výdavkami na obranu a bezpečnosť v čase krízy a rozpočtových obmedzení, zaoberalo sa otázkami stratégie manažmentu a manažmentom európskej obrany a bezpečnosti.



„*Bezpečnosť krajiny, to nie je len medzinárodný krízový manažment, ale mal by to byť predovšetkým národný krízový manažment*“, uviedol prof. Ing. Milan Sopóci, PhD., vedúci Katedry manažmentu AOS. Svedčil o tom celý rad príspevkov, ktoré sa zaoberali v spomínaných dvoch sekciách a to najmä: *perspektívou a víziami ľudských zdrojov v podmienkach OS SR, špecifikom procesného riadenia v podmienkach OS ČR, rozvojom ľudského potenciálu z hľadiska kariéry profesionálnych vojakov, obranou kritickej infraštruktúry, prevenciou priemyselných havárií, povodňami a evakuáciami*, čo súvisí najmä s nedocenením ľudského potenciálu vo všeobecnosti a mnohými ďalšími aktuálnymi problémami v rozvoji ľudských zdrojov. Na analýzu mnohých problémov, ktorými žije katedra manažmentu nadviazal i príspevok doc. Ing. Pavla Zahradníčka, CSc. (ČR) o profesionálnej príprave krízových manažérov v ČR. Celkovo odznelo v sekciách 22 odborných príspevkov, z ktorých boli vyvodené závery a odporúčania pre manažérsku prax.

Z konferencie bol vydaný zborník na CD, do ktorého svoje príspevky zaslali aj odborníci z Rumunska a Poľska.

-hg-



KRÁTKO ZO ŽIVOTA KURZOV

Centra vzdelávania AOS



Otvorenie kurzu ISOC-7

V poradí siedmy Medzinárodný kurz pre štábných dôstojníkov (International Staff Officers' Course – ISOC) bol slávnostne otvorený dňa 26. septembra 2011 v Akadémii ozbrojených síl gen. M. R. Štefánika (AOS) v Liptovskom Mikuláši. Kurz otvoril poverený rektor AOS doc. Ing. Pavel Nečas, PhD.

Do kurzu ISOC-7 nastúpilo 20 dôstojníkov v hodnostiach nadporučík, kapitán a major z 8 krajín NATO a Partnerstva za mier (Česká republika, Estónsko, Gruzínsko, Moldavsko, Srbsko, bývalá Juhoslovanská republika Macedónsko,

Ukrajina a Slovensko). Cieľom kurzu je zväčšiť a rozvinúť teoretické a praktické znalosti dôstojníkov v oblasti plánovania a riadenia operácií na taktickom stupni velenia a napomáhať transparentnosti v oblasti vojenského vzdelávania a výcviku členských a partnerských krajín. Akadémia ozbrojených síl je držiteľom štatútu Výcvikového centra Partnerstva za mier.

V náročnej teoretickej a praktickej príprave kurzu vedenej v anglickom jazyku absolvujú jeho účastníci veliteľský a štábný výcvik, cvičenia zamerané na operačné plánovanie na stupni prápor a brigáda podľa štandardov NATO a naučia sa pracovať v mnohonárodnom tíme.

nrtm. Mgr. Rastislav Heldák



Otvorenie 14. ZVŠK

Poverený rektor Akadémie ozbrojených síl doc. Ing. Pavel Nečas, PhD. otvoril 7. septembra 2011 v poradí 14. Základný veliteľsko-štábný kurz (ZVŠK) v Centre vzdelávania Akadémie ozbrojených síl.

Do kurzu nastúpilo 70 dôstojníkov z útvarov a zariadení Ozbrojených síl SR a MO SR. Kurz svojou početnosťou prekonal predchádzajúci 13. ZVŠK (63 účastníkov).

Pre zabezpečenie kvality vzdelávania a prípravy takéhoto počtu účastníkov, je kurz rozdelený do 3 syndikátnych skupín, v ktorých je naplánovaná systematická realizácia

analogických edukačných programov.

Cieľom kurzu je poskytnúť jeho účastníkom základné vedomosti o relevantných zákonoch, o doktrínálnom systéme NATO, o obrannom plánovaní a rozhodovaní. Kurz obšiahne problematiku operačnej pripravenosti a mobilizačnej pohotovosti, spracovávanía dokumentov v súlade so štandardami NATO, oblasť personálneho manažmentu, protokolu a právnych otázok. V kurze budú prednášať odborní učitelia katedrií AOS, lektori z Centra vzdelávania AOS a externí lektori z MO

SR, zo zahraničia a z útvarov OS SR. Potrvá do 2. decembra 2011.

V príhovore k účastníkom poverený rektor zdôraznil, že: *"rast v kariére znamená aj individuálne sebavzdelávanie, zvyšovanie odborných a jazykových znalostí a udržiavanie telesnej kondície, k čomu sú v objekte akadémie vytvorené optimálne podmienky, ktoré treba využiť"*.

Táto vzdelávacia forma bude ukončená záverečnými skúškami. Absolvovanie ZVŠK je predpokladom pre získanie hodnosti kapitán a major.

-hg-



"Použitie globálnych navigačných systémov GPS"

V poslednom desaťročí došlo k takému rozsiahlemu využitiu satelitnej navigácie, že ho môžeme nazvať desaťročie satelitnej navigácie. Prispeli k tomu napríklad aj tie skutočnosti, že prevádzkovateľ najznámejšieho a najpoužívaného satelitného navigačného systému NAVSTAR GPS, ktorým sú USA, sprístupnil možnosti tohto systému pre širokú verejnosť a Európska únia začala realizáciu poslednej fázy budovania navigačného systému Galileo. Trh okamžite zareagoval a dnes je prijímač satelitnej navigácie nevyhnutným vybavením v mnohých profesiách a bežným doplnkom širšej verejnosti.

Katedra elektroniky Akadémie ozbrojených síl zorganizovala prvý kurz satelitnej navigácie pre OS SR v roku 2005. Pôvodným zámerom kurzu bolo sprístupnenie nových technológií pre príslušníkov ozbrojených síl a ich motivácia k využívaniu satelitnej navigácie v procese plánovania a vedenia boja. V poslednom období záujem o účasť na kurze stúpa aj z dôvodu potreby preškolenia budúcich príslušníkov medzinárodných misií, na ktorých sa Slovensko podieľa. Orientácia vojaka v zložitých terénnych a bojových podmienkach je kľúčovým prvkom k úspešnému splneniu bojových úloh, tiež pri plánovaní

a vedení boja a v medzinárodných misiách v cudzom prostredí.

Súčasný trojdňový kurz satelitnej navigácie obsahovo zahŕňa problematiku všeobecnej teórie satelitnej navigácie, jej možnosti použitia, prácu s navigačnými prijímačmi, využívanie satelitnej navigácie pri práci s bojovou mapou, riešenie praktických navigačných úloh a dôležitou súčasťou je využívanie doplnkového softvérového a hardvérového vybavenia s využitím informačných technológií. V závere kurzu riešia jeho účastníci samostatnú komplexnú navigačnú úlohu. Po jej úspešnom vyriešení získavajú certifikát o absolvovaní kurzu.



Zatiaľ posledného kurzu, konaného od 12. - 14. septembra 2011 sa zúčastnilo 12 príslušníkov z útvarov a zariadení OS SR. Lektormi kurzu boli doc. Ing. Ján Ochodnický, PhD. a doc. Ing. Zdeněk Matoušek, PhD. doc. Ing. Ján Ochodnický, PhD.

Prvý krok v špecializácii LPIS skončil



Poverený rektor Akadémie ozbrojených síl gen. M. R. Štefánika (AOS) plk. gšt. v. z. doc. Ing. Pavel Nečas, PhD. a riaditeľ Centra vzdelávania AOS plk. gšt. v. z. Ing. Michal Chlebec slávnostne ukončili Vstupný odborný dôstojnícky kurz (VODK) v špecializácii Letecké pozemné informačné systémy (LPIS).

Tento kurz absolvovali 14. septembra 2011 piati poručíci OS SR.

VODK je súčasťou ďalšieho vzdelávania dôstojníkov OS SR, je osobitným kvalifikačným predpokladom na výkon dôstojníckej funkcie s plánovanou hodnotou poručík. V tomto prípade VODK nadviazalo na odborné vysokoškolské vzdelanie získané v AOS.

V priebehu kurzu absolvovali príslušníci OS SR odbornú prípravu a stáže, pričom už tradične kľúčovú úlohu pri ich príprave zohralo Stredisko výcviku leteckých odborností (skupina LPIS) Práporu výcviku Martin, ktoré je dislokované v priestoroch vrtuľníkového krídla Prešov. Všeobecne je známe, že príprava špecialistov letectva je „behom na dlhú trať“. Nie je tomu inak ani v tomto prípade. Absolventov VODK čaká ďalší odborný výcvik kým budú môcť plnohodnotne zastávať svoje odborné funkcie. Služba pri LPIS je známa svojou náročnosťou na odborné znalosti, praktické zručnosti a skúsenosti, ktoré sú garanciou kvalitných podmienok pre vzlet a pristátie lietadiel za každých podmienok.

kpt. Ing. Tomáš Baňas, PhD.

NBÚ na odbornom seminári Centra vzdelávania AOS

V dňoch 6. – 8. septembra 2011 bol Centrom vzdelávania Akadémie ozbrojených síl gen. M. R. Štefánika (AOS) organizovaný odborný seminár na tému "Bezpečnosť technických prostriedkov".

Seminár sa uskutočnil na podnet Národného bezpečnostného úradu (NBÚ) reprezentovaného námestníkom riaditeľa NBÚ, vedením a zamestnancami odboru kontroly a správneho konania a sekcie informačnej bezpečnosti a elektronického podpisu (SIBEP) NBÚ.

Analýza a konfrontácia zabezpečenia informačnej bezpečnosti v oblasti ochrany utajovaných skutočností (OUS) bola hlavnou témou seminára. Cieľom bolo dosiahnuť zjednotenie výkladu všeobecne platnej legislatívy v oblasti OUS a výmena názorov a praktických skúseností pri ochrane informácií v informačných systémoch určených na vytváranie a ukladanie utajovaných skutočností.

Účastníci seminára NBÚ ako aj organizátor krátkodobých odborných kurzov – Centrum vzdelávania AOS prejavili eminentný záujem o ďalšiu spoluprácu pri výchove a vzdelávaní osôb zabezpečujúcich OUS v štátnej aj verejnej správe.

Seminár viedol kpt. Ing. Vladimír Renko, príslušník Oddelenia odborných kurzov Centra vzdelávania AOS.

Ing. Vladimír Renko

prípravili - hg -
- ds -



Spustenie portálu akademickej knížnice

Výsledkom spoločného úsilia zamestnancov Akademickej knižnice Akadémie ozbrojených síl gen. M. R. Štefánika bol dňa 31. augusta 2011 oficiálne spustený jej nový webový portál.

Je vytvorený v redakčnom systéme v zmysle výnosu č. 312/2010 Ministerstva Financí SR z 9. júna 2010 o štandardoch pre informačné systémy verejnej správy. Obsahuje validný XHTML 1.0 kód, spĺňa hlavné zásady metodík WCAG 1.0 A (Web Content Accessibility Guidelines - Level A) a Section 508 Electronic and Information Technology Accessibility Standards).

Hlavným cieľom bolo vytvoriť portál, v ktorom sa užívateľ dokáže ľahko orientovať, bude užívateľsky prístupný, a ktorý zároveň poskytuje rýchlu a efektívnu správu.

Jeho grafické a organizačné služby zabezpečuje systémový knihovník akademickej knižnice pán Miloš Húsenica.

Veríme, že sa vďaka kvalitnému obsahu stane významným informačným nástrojom nielen pre odbornú verejnosť.

Od septembra je webová stránka akademickej knižnice optimalizovaná aj pre mobilné zariadenia s operačným systémom iOS, Android a Windows Mobile.

ak.aos.sk

Akcie na október 2011

- 3. - 6.** - Cisco, sieťová akadémia CCNA Exploration – 1. semester (KtI)
- 3. - 31.** - Fyzická inventúra majetku a záväzkov (Odd. RaF, inventúrne komisie)
- 4.** - otvorenie DKAVŠ 8 (CV)
- 4.** - otvorenie VODK (CV)
- 4.** - otvorenie akademickeho roku 2011/2012, imatrikulácia
- 4. - 6.** - Výstava vzdelávania VAPAC Akadémia 2011 (účasť odd. vzdelávania AOS)
- 4. - 7.** - All Rounder – medzinárodná športová súťaž družstiev (KtTVaŠ)
- 5. - 7.** - Medzinárodná vedecká konferencia KIT 2011 (Kommunikačné a informačné systémy), (KtI)
- 10. - 12.** - Rozvoj kľúčových kompetencií manažérov, IV. modul – Manažment ľudských zdrojov (KtM)
- 10. - 14.** - Administratívna bezpečnosť pre zamestnancov v štátnej a verejnej správe, kurz (prBaOUS)
- 10. - 14.** - cvičenie LETVIS, v Simulačnom centre AOS cvičí StRŠLP Bratislava
- 11. - 12.** - Priebeh právneho konania v 1. stupni, kurz (Kt BaO)
- 12. - 13.** - Majstrovstvá AOS vo volejbale dvojíc a basketbale trojíc (KtTVaŠ)
- 13.** - výcvik kadetov, streľba z ručných zbraní (Školj)
- 16. - 20.** - Konferencia veliteľov výcvikových centier PFP, Ženeva (veliteľ ISOC)
- 17. - 21.** - Poverení bezpečnostní zamestnanci, kurz (prBaOUS)
- 17. - 21.** - Cisco, sieťová akadémia, Security model (KtI)
- 17. - 25.** - Kurz revízných technikov v odbore elektrotechnika pre potreby OS SR (ŠPE)
- 18. - 19.** - 2. Medzinárodná vedecká konferencia „Národná a medzinárodná bezpečnosť 2011“ (KtBaO)
- 19.** - plénum AS
- 20. - 21.** - Vedecko-odborný seminár s medzinárodnou účasťou „Psychologické a sociologické aspekty pomoci a podpory vojenského personálu v nasadení“ (KtSvaJ)
- 21.** - rokovanie VR
- 24. - 28.** - Fyzická a objektová bezpečnosť, kurz (prBaOUS)

SNP vo výtvarnom umení



V Posádkovom klube v areáli Akadémie ozbrojených síl bola od 21. septembra – 6. októbra 2011 nainštalovaná výstava „**SNP vo výtvarnom umení**“. Vystavované umelecké diela – obrazy a sochy pochádzali zo zbierkového fondu depozitára Ozbrojených síl SR. Komisar výstavy Dr. Peter Zelizňák uviedol, že výstava umožnila návštevníkom s odstupom času posúdiť, akým spôsobom stvárňovali slovenskí výtvarníci v 60-tych a 70-tych rokoch tému SNP.

-hg-



Maďarskí učitelia na katedre elektroniky

V rámci programu Erasmus pôsobili v dňoch 26. - 30. 9. 2011 na Katedre elektroniky Akadémie ozbrojených síl generála M. R. Štefánika (AOS) učitelia z Univerzity národnej obrany Miklósa Zrínyiho v Budapešti.

Erasmus podporuje európsku mobilitu učiteľov za účelom výmeny najnovších poznatkov z analogických študijných odborov. Aj preto npor. Dr. Tibor Farkas a npor. András Tóth, odborní učitelia z Katedry komunikácie spolu s koordinátorom Erasmusu dr. Jozefom Némethom z uvedenej univerzity uskutočnili pre študentov špecializácie „elektronické systémy“ na Katedre elektroniky AOS prednášky spojené s panelovou diskusiou. Zamerané boli na organizačné metódy vojenských komunikačných a informačných systémov v medzinárodných operáciách NATO, a to z pohľadu všeobecných možností a požiadaviek. Maďarskí partneri sa vo svojich vystúpeniach venovali aj problematike MDMP (Military Decision Making Process) - vojenského procesu rozhodovania na úrovni praporu a brigády.

Z maďarskej strany išlo o prvú aktivitu v rámci programu Erasmus organizovanú v AOS. -hg-



Návšteva srbskej vojenskej akadémie

Odmenu za najlepšie splnenie podmienok sústredného poľného výcviku na Lešti bola pre troch kadetov druhého ročníka Akadémie ozbrojených síl gen. M. R. Štefánika (AOS) exkurzia do Srbska. Dvaja kadeti voj. Michal Adamuščin, voj. Lukáš Imling a kadetka voj. Daniela Mlynárová pod vedením nrtm. Ing. Mariana Kozáka zo Školských jednotiek AOS navštívili v termíne od 8. do 11. septembra Vojenskú akadémiu v Belehrade.



Nrtm. Ing. Marian Kozák pre Akademik uviedol:

„Po dlhej 9 hodinovej ceste sme konečne prišli do Belehradu. Kapitán Scvič spolu s dvoma študentmi srbskej akadémie nás srdečne privítali, oboznámili nás s programom nášho pobytu a ubytovali nás na internáte akadémie. V prvý večer sme mali možnosť navštíviť Knez Mihajlovu ulicu v historickej časti mesta, ktorá bola plná turistov a obchodov. Ďalší deň nás oficiálne privítal zástupca veliteľa akadémie a nasledovala neviazaná konverzácia o štúdiu a vojenskom programe na oboch školách, pričom bola možnosť porovnávať našu a srbskú vojenskú akadémiu, na ktorej v štyroch ročníkoch študuje okolo 800 kadetov. Neskôr sme sa presunuli do auly, kde sa konala promócia kadetov štvrtého ročníka. 127 kadetom, z toho 19 kadetkám štvrtého ročníka bol slávnostne odovzdaný diplom a udeľený akademický titul inžinier. Náš program v Belehrade pokračoval prehliadkou niektorých odborných učební, telovýchovných zariadení a tiež aj strelnice v areáli školy. Tretí deň pobytu sme navštívili slávny belehradský Karadordev

Park. Park bol plný ľudí, ktorí tu trávili svoj voľný čas, či už pri rôznych športových aktivitách, prechádzkach popri pamätníkoch a kostoloch, ktoré sa v parku nachádzali. Tu sme navštívili vojnové múzeum. Plukovník Knežević, ktorý nás a francúzsku delegáciu po múzeu sprevádzal, nám ozrejmil mnoho historických faktov, opísal nám ťažkú cestu Srbska za slobodou a ukázal nám mnoho zaujímavých exponátov. Súčasťou múzea bola aj ukážka tankov a veľkého množstva vojenskej techniky. Podvečer toho dňa - soboty sa niesol vo veľmi slávnostnom duchu. Na námestí sa konalo slávnostné vyradenie kadetov a ich pasovanie do hodnosti podporučík. Bola to veľkolepá slávnosť za účasti prezidenta Srbska, ministrov, generálov, delegácií z rôznych krajín, veľvyslancov a ďalších významných hostí. Súčasťou vyradenia bol aj slávnostný pochod, prelet vrtulníkov a stíhačiek. Špeciálna jednotka, ktorá sa zaoberá výlučne manipuláciou so zbraňami nám predviedla dokonalé predstavenie. Sobotu sme zakončili v typickej srbskej reštaurácii, kde sme mali možnosť ochutnať špeciality krajiny a zoznámiť sa s francúzskymi kadetmi. Nasledujúci deň sme sa vydali na cestu domov.“



Účastníci exkurzie:

„Na záver už môžeme len povedať, že to bola vydarená exkurzia. Mali sme možnosť zistiť ako žijú a študujú kadeti aj v inom druhu armády ako máme my. Veľa vecí je rovnakých, ale sú aj rozdiely. Vybavenosť armády majú určite na lepšej úrovni. Krajina ako Srbsko, ktorá sa len nedávno zmieta vo veľkých nepokojoch, musí byť neustále pripravená. No na druhej strane sa ani my vôbec nemáme za čo hanbiť...“

-mk-, -hg-
foto: archív účastníkov

Prváci pokorili K r i v á ň

Sedemnásť študentov 1. ročníka Akadémie ozbrojených síl vystúpilo 15. septembra 2011 na Kriváň (2494 m). Viedol ich veliteľ 1. ročníka kpt. Ing. Václav Želonka, ktorý trasu naplánoval zo Štrbského Plesa po modrej značke a zostup určil po „zelenej“ na Tri studničky – Podbanské.

„V ten deň bolo slnečno a dobrá viditeľnosť, za Daxnerovým sedlom boli miestami vrstvy ľadu. Mnohí študenti boli na Kriváni prvýkrát, a krásny výhľad im bol odmenou za výstup“, uviedol kpt. Želonka a dodal, že: „tento výstup na náš „národný končiar“ ukázal študentom akú kondíciu si vyžaduje vysokohorská turistika“.

-hg-
foto: kpt. V. Želonka

